CZU: 340.12:342.2/.5

http://doi.org/10.59295/sum3(163)2023_25

УНИТАРНАЯ ФОРМА ГОСУДАРСТВЕННОГО УСТРОЙСТВА: ПОНЯТИЕ И ОСНОВНЫЕ ПРИЗНАКИ

Анатолий КОСТРОМИЦКИЙ

Молдавский государственный университет

Данная статья посвящена теоретико-правовому анализу различных подходов к определению унитарной формы государственного устройства и ее основных характеристик. Изучение унитарных государств является весьма актуальным. Это связано, прежде всего, с тем, что большинство государств в мире схожи по форме государственного устройства, но в то же время сильно отличаются друг от друга. Кроме того, изучение унитарных государств интересно в контексте тенденции процессов регионализации, происходящих в разных странах мира. Изучение унитарной формы государственного устройства приобретает сегодня особую актуальность, поскольку она определяется национальными, государственно-территориальными факторами, а также спецификой социокультурных условий в различных регионах мира. В статье характеризуются подходы к определению унитарного государства по критерию включения автономии в его состав (структуру) и выявляются общие черты, характерные для унитарных государств. Приводятся общие черты, характеризующие унитарные государства. В заключение предлагается дефиниция унитарных государств и выводы о их структуре.

Ключевые слова: государственное устройство, унитарное государство, признаки унитарных государств, автономия.

FORMA UNITARĂ A STRUCTURII DE STAT: CONCEPT ȘI CARACTERISTICI PRINCIPALE

Acest articol este dedicat analizei teoretice și juridice a diferitelor abordări ale definiției formei unitare a structurii de stat și a principalelor sale caracteristici. Studiul statelor unitare este foarte relevant. Acest lucru se datorează în primul rând faptului că majoritatea statelor din lume sunt similare în ceea ce privește forma structurii statale, dar în același timp foarte diferite între ele. În plus, studiul statelor unitare este interesant în contextul tendinței proceselor de regionalizare care au loc în diferite țări ale lumii. Studiul formei unitare a structurii statale are o importanță deosebită în prezent, deoarece este determinată de factori naționali, statali-teritoriali, precum și de condițiile socio-culturale specifice din diferite regiuni ale lumii. În articol se caracterizează abordările de definire a statului unitar prin criteriul includerii autonomiei în componența (structura) acestuia, se identifică trăsături comune specifice statelor unitare. Aceasta oferă trăsăturile generale care caracterizează stările unitare. În final se propune o definiție a statelor unitare și concluzii referitor la structura statelor unitare.

Cuvinte-cheie: Structura statului, stat unitar, atribute ale statelor unitare, autonomie.

UNITARY FORM OF THE STATE STRUCTURE: CONCEPT AND MAIN FEATURES

This article is devoted to the theoretical and legal analysis of various approaches to the definition of the unitary form of government and its main features. The study of unitary states is very relevant, this is primarily due to the fact that most states in the world are similar in terms of the form of government, but at the same time they differ greatly from each other. In addition, the study of unitary states is interesting in the context of the trend of regionalization processes taking place in various countries of the world. The study of the unitary form of government is of particular importance today, since it is determined by national, state-territorial factors, as well as specific socio-cultural conditions in different regions of the world. The article characterizes approaches to the definition of the concept of a unitary state by the criterion of inclusion in its composition (structure) autonomy. Common features characterizing unitary states are revealed. It contains general features that characterize unitary states. In conclusion, a definition is formulated, a definition of unitary states is formulated and a conclusion is made about the structure of unitary states.

Keywords: state structure, unitary state, attributes of unitary states, autonomy.

Revista științifica a Universtității de Stat din Moldova, 2023, nr. 3(163)

Введение

В правовой доктрине форма государства является одной из старейших концепций, исследовавших феномен государства в целом, а также организацию и функционирование государства, в частности. Долгое время форма государства понималась как совокупность наиболее общих характеристик государства, поэтому в юридической литературе часто обсуждалось, что форма государства не является предметом изучения конституционного права, это понятие относится к категориям общей теории государства и права.

Считается (и это в последствии нашло отражение почти во всех учебниках по конституционному праву), что нужно изучать не форму государства в целом, а две ее составные части: форму правления (в первую очередь структуру и порядок взаимоотношений высших органов государства) и форму государственного строя (территориально-политическую организацию государства). В последние годы вместо понятия «государственный строй» используют понятия «территориальная организация публичной власти», «политико-территориальная организация государства» [1, с. 191].

Изучение унитарной формы государственного устройства сегодня имеет особое значение, поскольку оно определяется национальными, государственно-территориальными факторами, а также специфическими социокультурными условиями в разных регионах мира.

Общей методологической основой научного исследования выступили такие научные методы, как: общие, специальные, частные, в том числе комплексный, системный, исторический, диалектический, сравнительно-правовой, логический.

Полученные результаты и дискуссии

В специальной юридической литературе термин «форма государства» стал пониматься в двух значениях:

- в узком смысле под формой государства понимают форму правления и форму государственного устройства. Таким образом, форма государства в узком смысле отражает как организацию власти на её «высших этажах», так и иерархичность её построения, а также территориальные пределы её осуществления;
- в широком смысле форма государства включает в себя как форму правления и форму государственного устройства, так и государственный режим.

По мнению В. В. Маклакова, форма государства в узком смысле характеризует государство с формально-юридической точки зрения, с точки зрения взаимодействия и влияния друг на друга центральных органов власти. Форма государства в широком смысле дает возможность понять государственный механизм «изнутри», т. е. с помощью каких средств и способов осуществляется государственная власть в стране [2, с. 395].

Форма государственного устройства – как элемент формы государства, подчеркивает конструкцию государства, которая раскрывает характер взаимоотношения между его составными элементами, между центральными и местными органами государственной власти [3, с. 69]. Эта категория также характеризует объем прав, которыми наделены части территории государства, составляющие государство [4, с. 26].

Таким образом, под государственным устройством понимается «совокупность государственной власти, то, как она организована на определенной территории» [5, с. 199]. Кроме того, это понятие дает нам ответы на вопросы о том, как устроена территория государства, из каких частей она состоит, каков их правовой статус и на каких принципах строятся отношения между центром и местами (регионами).

Попова А. В. отмечает, что в конституциях почти всех стран мира в том или ином объеме содержатся нормы, относящиеся к территориальной организации государства. Конституционно-правовой институт политико-территориальной организации государства включает нормы, правовую и политическую практику:

- определяющие территорию и границы государства;
- устанавливающие способ политико-территориальной организации государства;
- связанные с распределением компетенции между государством и его составными частями;
- связанные с порядком взаимоотношения государства и его составных частей [6, с. 49].

В зависимости от критериев, приведенных выше, различают две основные формы государственного устройства: унитарную (унитарное государство) и федеративную (федеративное государство).

Унитаризм свойственен большинству государств, возникших в результате краха колониальной системы. В то же время унитарными могут быть как крупные развитые, так и среднеразвитые государства (Франция, Италия, Великобритания, Китай, Япония, Египет и др.) [7, с. 141].

Унитарное государство является наиболее распространенной формой государственного устройства в мире, поскольку статистика показывает, что из 193 стран-членов Организации Объединенных Наций [8], 169 являются унитарными государствами [9].

Конституции таких стран закрепляют унитарный характер государства, либо содержат это определение (например, «Статья 6 Унитарное государство» Конституции Португалии, декларирует следующие положения: «Государство является унитарным и уважает в своей организации и функционировании режим островной автономии и принципы субсидиарности, автономии местных властей и демократической децентрализации государственного управления.». Согласно статьи 7 Конституции Азербайджана: «Азербайджанское государство — демократическая, правовая, светская, унитарная республика.» [10]). Говорят о неделимости государства (§4 Конституции Финляндии 1999 г. [11], статья 1 Конституции Франции 1958 г. [12], статья 1 Конституции Люксембурга 1968 г. [13]), или совмещают эти определения (статья 1 Конституции Румынии провозглашает: «Румыния является национальным, суверенным и независимым, единым и неделимым государством) [14].

Что касается определения понятия «унитарное государство». В специальной литературе по этому вопросу мы встречаем разные дефиниции по содержанию элементов, но сходные по существу.

По мнению Марченко М. Н., «среди авторов, специализирующихся на исследовании форм государственного устройства, нет принципиальных расхождений по поводу того, что представляет собой унитарное государство и каковы его основные признаки» [15, с. 195].

С этим мнением трудно согласиться, так как с появлением регионалистических государств в теории государства и права и науке конституционного права, в настоящее время возникают дискуссии о классификации последних, либо как разновидности унитарного государства, либо как отдельной формы государственного устройства. В этом контексте существуют также различные определения унитарных государств.

Исходя из политико-правовой реальности, «государство» является как самостоятельным субъектом конституционного права, так и международного права.

С точки зрения международного публичного права, унитарное государство характеризуется тем, что «в отношениях с другими государствами оно выступает как единый субъект международного права» [16, с. 223].

Общая теория права представляет взгляды либо в более широком, либо в узком значении. Так, с одной точки зрения «унитарное государство» представляет собой «единое государственное образование, с единым конституционным режимом, с единым рядом законодательных, исполнительных и судебных органов на центральном уровне, власть распространяется из центра [17, с. 134]». А с другой точки зрения унитарные государства – это те, «которые имеют единый законодательный орган, единое правительство и единую судебную систему, компетентную на определенной территории» [18, с. 83].

Шашкова А. В. отмечает, что понятие унитарного государства существенно меняется за счет внутренней дифференциации (различий в степени централизации, наличия или отсутствия автономных территориальных образований и т.д.) [19, с. 106].

Обобщив взгляды различных авторов, можно выделить три основные группы подходов к квалификации унитарного государства, по критерию включения в его состав автономии.

В первую группу входят авторы, по мнению которых, автономии не являются частью унитарного государства, во вторую группу входят авторы, указывающие на возможность существования автономий наравне с административно-территориальными единицами, а в третью группу входят исследователи, которые рассматривают страны, состоящие исключительно из автономий, т.е. регионалистические государства, как разновидность унитарного государства.

Представителем первой группы является Васильев А. В. указывающий, что унитарное государ-

Revista stiințifica a Universtității de Stat din Moldova, 2023, nr. 3(163)

ство состоит исключительно из административно-территориальных единиц, органы которых полностью подчинены и формируются центром, и не включает в свой состав каких-либо территориальных, региональных образований с разной степенью суверенитета [20, с. 319].

Большинство авторов определяют унитарное государство как единое государство. С точки зрения науки теории государства и права, использование данной формулировки является некорректным поскольку считается, что эта характеристика применима ко всем государствам, независимо от формы государственного устройства. Так, Морозова Л. А. отмечает, что унитарное государство представляет собой единое, слитное государство, не имеющее в своем составе государственных образований [21, с. 92].

По мнению Матузова Н. И., унитарное государство - простое, единое государство, части которого являются административно-территориальными единицами и не обладают признаками государственного суверенитета [22, с. 72].

Академик Ион Гучак, указывает, что унитарное государство – это единое государственное образование в пределах границ территории этого государства [23, с. 173].

«Унитарное государство (от лат. unitas – единство) – это единое государство, состоящее не из государственных образований (штатов и т. д.), а из административно-территориальных единиц – областей, провинций, губерний, которые, в свою очередь, делятся на районы, уезды, а последние – на общины, коммуны», – пишет Кашенов А. Т. [24, с. 152].

Пиголкин А. С., определяя унитарное государство через призму «Унитаризма», также считает, что административные образования в составе унитарного государства не самостоятельны и подчинены центральным органам власти. По его мнению, унитаризм характеризует государство – как единое, составляющее одно целое, простое по составу, имеющее единые органы государственной власти, построенные по системе вертикального подчинения (Польша, Италия и др.) [25, с. 188].

Ко второй группе следует отнести авторов, указывающих на возможность существования автономий в составе унитарного государства. Так, в частности Афанасьева О. В. считает, что государство считается унитарным (целостным, простым, единым), если все или большинство его частей являются обычными административно-территориальными единицами. Унитарное государство не включает в себя государственные образования, обладающие политической самостоятельностью. Однако Афанасьева О. В. допускает, что в пределах территории унитарного государства, могут находиться отдельные автономные национально-государственные образования, в том числе обладающие некоторыми атрибутами собственной государственности [26, с. 135].

Разделяет точку зрения Афанасьевой О. В. и Лучин В. О. который подтверждает, что унитарное (единое, слитное) государство, не имеет в своем составе государственно-правовых образований. Унитарное государство состоит из административно- территориальных единиц, а не из государственных образований, также в его составе могут быть и отдельные автономные государственные образования [27, с. 177].

Страшун Б. А. отмечает, что унитарное государство – это единое государство, состоящее из политико-административных территориальных единиц, административно-территориальных единиц и иногда включающее автономные территориальные образования, занимающие лишь относительно небольшую часть территории государства [28, с. 178].

Поскольку автономия может быть частью унитарного государства, а в пределах одного государства не существует установленного количества таких автономных образований, регионалистическое государство, полностью состоящее из автономий, также считается разновидностью унитарной государственной структуры.

Чиркин В. Н. отмечает, что регионалистское государство состоит из территориальных политических автономных образований, степень самостоятельности которых гораздо меньше, чем у субъектов федерации [29, с. 120].

Некоторые авторы, дают определение унитарного государства, через его признаки, так, по мнению Мишина А. А. под унитарным государством следует понимать государство имеющее единую конституцию, единую систему высших органов государственной власти (глава государства, правительство, парламент), единое гражданство, единую систему права, единую судебную систему, тер-

ритория такого государства делится на административно-территориальные единицы, которые не могут обладать политической самостоятельностью [30, с. 47]. Похоже, что в этом определении перечислены характеристики государства без указания формы его государственной структуры. Однако, учитывая, что не все унитарные государства имеют конституцию, использование такого подхода для квалификации унитарного государства исключает, например, Великобританию из списка таковых.

Следовательно, возникает необходимость в уточнении признаков унитарного государства.

Поскольку унитарная форма государственного устройства по своей сути ближе всего к природе самого государства, следует отметить, что признаки, подходящие для описания унитарных государств, определяются большинством авторов через атрибуты самого государства.

Так, большинство авторов считают, что к признакам унитарного государства, которое, согласно мнению профессора Иона Деляну, «образно напоминает геометрическую фигуру пирамиды» [31, с. 132] относятся следующие:

Во-первых, единая конституция, нормы которой применяются в полной мере на всей территории страны без каких-либо исключений или ограничений.

Во-вторых, единая система высших органов государственной власти (глава государства, правительство, парламент), юрисдикция которых распространяется на территорию всей страны. Функциональная, предметная и территориальная компетенция высших органов государственной власти и подчиненной им центральной администрации ни юридически, ни фактически не ограничена полномочиями каких-либо региональных органов.

В-третьих, единое гражданство. Население унитарного государства имеет единую политическую принадлежность. Никакие административно-территориальные единицы собственного гражданства иметь не могут.

В-четвертых, единая система права. Органы власти на местах обязаны применять в соответствующих административно-территориальных единицах нормативные акты, принимаемые центральными органами государственной власти. Их собственная нормоустанавливающая деятельность носит сугубо подчиненный характер.

В-пятых, единая судебная система, которая осуществляет правосудие на всей территории страны, руководствуясь едиными нормами материального и процессуального права. Судебные органы, создаваемые в административно-территориальных единицах, представляют собой звенья единой централизованной судебной системы.

В-шестых, территория унитарного государства подразделяется на административно-территориальные единицы, которые не могут обладать политической самостоятельностью. Создаваемые в этих административно-территориальных единицах местные органы управления в той либо иной степени подчинены центральным органам государственной власти. Их правовой статус определяется правовыми нормами единой общегосударственной системы права [32, с. 47].

Перечисленные признаки унитарного государства как уже было отмечено выше, определяются приоритетом общегосударственного начала в построении и деятельности государства. Исходя из этого необходимо уточнить, какие особенности отличают унитарную форму государственного устройства от других государственных структур, таких как Федерация, Империя и Союз.

Так, Баглая М. В. отмечает, что наилучшим образом выражают сущность унитарной формы государственного устройства две основные, свойственные ей черты. «Во-первых, правовой статус административно-территориальных образований, составляющих унитарное государство, определяется центральной властью (критерий их выделения может быть самым различным: экономическая целесообразность, исторические, географические особенности и т. п. [33, с. 59]). Она же определяет, на какие административно-территориальные единицы делится государство, каков круг предметов ведения и компетенция этих единиц, сколько ступеней имеет административно-территориальное устройство государства и др. Во-вторых, центральная власть осуществляет прямой или косвенный контроль за деятельностью органов государственной власти на местах» [34, с. 142].

Разделяет эту точку зрения также Деляну Ион, по мнению которого унитарное государство имеет только один центр «политических и правительственных импульсов» [35, с. 131].

Revista științifica a Universtității de Stat din Moldova, 2023, nr. 3(163)

Таким образом, унитарное государство — это форма государственного устройства, обеспечивающая целостность государства и включающая в себя определенные территориальные образования, обладающие особыми негосударственными полномочиями. То есть, наряду с административно-территориальными единицами, унитарное государство может включать в свой состав автономии, и, более того, унитарное государство может полностью состоять из такого рода автономий, с одной лишь оговоркой, что эти территориальные организации не имеют статуса государственного образования.

Выводы

В результате проведённого теоретико-правового анализа унитарной формы государственного устройства можно сделать следующие выводы:

- 1. Унитарное государство является наиболее распространенной формой государственного устройства в мире.
- 2. Существует несколько подходов к определению унитарного государства, по критерию включения в его состав автономии, которые можно условно подразделить на три группы. В первую группу входят авторы, по мнению которых, автономии не являются частью унитарного государства, во вторую группу входят авторы, указывающие на возможность существования автономий наравне с административно-территориальными единицами, а в третью группу входят исследователи, которые рассматривают страны, состоящие исключительно из автономий, т.е. регионалистические государства, как разновидность унитарного государства.

В соответствии с критерием наличия или отсутствия автономных образований в унитарном государстве все унитарные государства можно поделить на простые, сложные и регионалистские.

- 3. Большинство авторов к признакам унитарного государства, относят следующие:
- единая конституция;
- единая система высших органов государственной власти;
- единое гражданство;
- единая система права;
- единая судебная система;
- территория унитарного государства подразделяется на административно-территориальные единицы, которые не могут обладать политической самостоятельностью. Создаваемые в этих административно-территориальных единицах местные органы управления в той либо иной степени подчинены центральным органам государственной власти. Их правовой статус определяется правовыми нормами единой общегосударственной системы права.
- 4. Форма государственной организации напрямую определяет характер правового пространства, его формы проявления. В случае унитарного государства существует единая законодательная система и целостное правовое пространство, которое допускает управление делами местными субъектами в соответствии с принципами местной автономии и децентрализации государственных услуг. Местные органы власти должны внести свой вклад в реализацию и работу централизованной структуры государства.

Литература:

- 1. САФОНОВ, В. Е. Конституционное право зарубежных стран. Общая часть: учебник для вузов /В. Е. Сафонов, Е. В. Миряшева. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 351 с. ISBN 978-5-534-01561-4.
- 2. МАКЛАКОВ, В. В. Конституционное (государственное) право зарубежных стран. Общая часть: [учеб. для студентов юрид. вузов и фак.] / В. В. Маклаков. 2-е изд., исправл. и доп. Москва: Инфотропик Медиа, 2012. 896 с. ISBN 978-5-9998-0069-5.
- 3. NEGRU, A. *Teoria generală a dreptului și statului în definiții, interpretări, scheme: Note de curs.* Chișinău: CEP USM, 2018. 268 p. ISBN 978-9975-142-13-7.
- 4. ШАБЛОВА, Е. Г. Правоведение: учеб. пособие / Е. Г. Шаблова, О. В. Жевняк, Т. П. Шишулина; под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф. Е. Г. Шабловой. Екатеринбург: Изд-во Урал. Ун-та, 2016. 192 с. ISBN 978-5-7996-1716-5.
- 5. ARSENI, A. *Drept constituțional și instituții politice. Tratat.* Vol. 2, rev. Chișinău: CEP USM, 2019. 320 p. ISBN: 978-9975-149-62-4.

- 6. ПОПОВА, А. В. Конституционное право зарубежных стран: учеб. пособие для СПО /А. В. Попова. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2019. 170 с. ISBN 978-5-534-08163-3.
- 7. БАГЛАЙ, М. В. *Конституционное право зарубежных стран: учебник* / под общ. ред. М. В. Баглая, Ю. И. Лейбо, Л. М. Энтина. 5-е изд., перераб. и доп. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2023. 864 с. ISBN 978-5-00156-182-8.
- 8. un: Web Site Directory. © United Nations. [Accessed on 09.08.2022] Available: https://www.un.org/ru/about-us/member-states
- 9. GURLEY, K. Unitary States: What You Need to Know. [Accessed on 23.08.2022] Available: https://www.politicsphere.com/unitary-states-what-you-need-to-know/
- 10. Конституция Азербайджанской Республики, от 12 ноября 1995 года. С изменениями, принятыми на всенародном голосовании (референдуме) 26 сентября 2016 года. [Просмотрено 27.08.2022] Доступно: https://constcourt.gov.az/ru/legislation/37
- 11. Конституция Финляндии, от 11 июня 1999 г. №731/1999 // База законодательства Республики Финляндии "Finlex Data Bank». [Просмотрено 27.08.2022] Доступно: https://www.finlex.fi/fi/laki/kaannokset/1999/ru19990731.pdf
- 12. Конституция Французской Республики, от 4 октября 1958 г. Constitution de la République française. [Просмотрено 08.05.2022] Доступно: https://www.legifrance.gouv.fr/loda/id/JORFTEXT000000571356/
- 13. Конституция Великого Герцогства Люксембург, от 17 октября 1868. [Просмотрено 27.08.2022] Disponibil: http://data.legilux.public.lu/eli/etat/leg/recueil/constitution
- 14. Конституция Румынии, с поправками и дополнениями, внесенными Законом о пересмотре Конституции Румынии №. 429/2003. [Просмотрено 08.05.2022] Доступно: http://www.cdep.ro/pls/dic/site2015.pag e?den=act2 1&par1=1#t1c0s0sba1
- 15. МАРЧЕНКО, М.Н. Теория государства и права: учебник. Москва: Проспект, 2016. 640 с. ISBN 978-5-392-18465-1.
- 16. DRAGANU, T. *Drept constituțional și instituții politice. Tratat elementar*. Vol.1. București: Editura "Lumina LEX", 2000. 416 p. 973-588-052-0.
- 17. NEGRU, B. *Teoria generală a dreptului și statului: [curs universitar]*. Chișinău: Bons Offices, 2006. 520 p. ISBN 978-9975-928-90-8.
- 18. AVORNIC, G. Tratat de teoria generală a statului și dreptului. Vol. 1. Chișinău, 2009. 460 p. ISBN 9975-70-370-4.
- 19. ШАШКОВА, А. В. Конституционное право зарубежных стран: учебник для СПО / А. В. Шашкова. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 181 с. ISBN 978-5-534-08042-1.
- 20. ВАСИЛЬЕВ, А. В. Теория права и государства: учебник. 8-е изд., стер. Москва: ФЛИНТА, 2022. 441 с. ISBN 978-5-89349-764-9, с. 319.
- 21. МОРОЗОВА, Л. А. Теория государства и права: учебник. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2022. 464 с. ISBN 978-5-91768-844-2. с. 92.
- 22. МАТУЗОВ, Н.И. Теория государства и права: учебник / Н. И. Матузов, А. В. Малько. 5-е изд. Москва: Издательский дом «Дело» РАНХиГС, 2020. 528 с. ISBN 978-5-85006-165-4, стр. 72.
- 23. GUCEAC, I. *Tratat elementar de drept constituțional*. Chișinău: (ÎS FEP «Tipografia Centrală»), Vol. 1. 2020. 472 p. ISBN 978-9975-151-79-5.
- 24. КАШЕНОВ, А. Т. Конституционное право зарубежных стран. Общая часть: курс лекций / А. Т. Кашенов. Томск: ФДО, ТУСУР, 2017. 188 с.
- 25. ПИГОЛКИН, А. С. Теория государства и права: учебник для вузов / А. С. Пиголкин, А. Н. Головистикова, Ю. А. Дмитриев; под редакцией А. С. Пиголкина, Ю. А. Дмитриева. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 516 с. ISBN 978-5-534-01323-8.
- 26. АФАНАСЬЕВА, О. В., КОЛЕСНИКОВ, Е. В., КОМКОВА, Г. Н., МАЛЬКО, А. В., Конституционное право зарубежных стран / Под общ. ред. д. ю. н., проф. А. В. Малько. М.: Норма, 2004. 320 с. ISBN 5-89123-858-6.
- 27. ЛУЧИН, В. О. Конституционное право зарубежных стран: учеб.: рек. Мин. обр. РФ / под ред.: В. О. Лучина, Г. А. Василевича, А. С. Прудникова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2011. 728 с. ISBN 978-5-238-01625-2.

Revista științifica a Universtității de Stat din Moldova, 2023, nr. 3(163)

- 28. СТРАШУН, Б. А. Конституционное (государственное) право зарубежных стран: учебник / отв. ред. Б. А. Страшун. Москва: Проспект, 2014. 296 с. ISBN 978-5-392-11529-7.
- 29. ЧИРКИН, В. Е. Территориальная организация публичной власти. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2021. 208 с. ISBN 978-5-91768-827-5.
- 30. МИШИН, А. А. Конституционное (государственное) право зарубежных стран: учебник для вузов / А. А. Мишин. 17-е изд., испр. и доп. Москва: Статут, 2013. 521 с. ISBN 978-5-8354-0936-5.
- 31. DELEANU, I. *Drept constituțional și instituții politice*: Tratat. Vol. 2 / Ion Deleanu. București: Europa Nova, 1996, 480 p. ISBN 973-9183-36-0.
- 32. МИШИН, А. А. Конституционное (государственное) право зарубежных стран: учебник для вузов / А. А. Мишин. 17-е изд., испр. и доп. Москва: Статут, 2013. 521 с. ISBN 978-5-8354-0936-5.
- 33. ЧЕСТНОВ, И. Л. Теория государства и права: учебное пособие для бакалавриата. Ч. 1. / И. Л. Честнов. Санкт-Петербург: Академия Генеральной прокуратуры Российской Федерации, 2017. 92 с.
- 34. БАГЛАЙ, М. В. Конституционное право зарубежных стран: учебник / под общ. ред. М. В. Баглая, Ю. И. Лейбо, Л. М. Энтина. 5-е изд., перераб. и доп. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2023. 864 с. ISBN 978-5-00156-182-8.
- 35. DELEANU, I. *Drept constituțional și instituții politice*: Tratat. Vol. 2 / Ion Deleanu. București: Europa Nova, 1996. 480 p. ISBN 973-9183-36-0.

Данные об авторе:

Анатолий КОСТРОМИЦКИЙ, докторант, Докторальная школа юридических наук, Молдавский государственный университет.

E-mail: anatoly.kostromitsky@gmail.com

ORCID: 0000-0002-6981-2547

Prezentat la 12.12.2022